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梅州市2015年初中毕业生学业考试

生 物 试 卷

说 明：本试卷共4页，15小题，满分40分。生物、化学、物理三科考试时间共130分钟。

注意事项：1.答题前，考生务必在答题卡上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写准考证号、姓

名、试室号、座位号，再用2B铅笔把试室号、座位号的对应数字涂黑。

2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应答案选项涂黑，如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。

3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指

定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；

不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后[image: image23.png]


，将试卷和答题卡一并交回。

5.本试卷不用装订，考完后统一交县（市、区）招生办（中招办）封存。

一、选择题（本大题包括8小题，每小题有四个选项，其中只有一项是最符合题意要求的；每小题3

分，共24分）

1.下面是细胞发生的一系列变化过程示意图，有关分析不正确的是 
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A.过程①表示细胞分裂 B.过程①使染色体数目减半[来源:Zxxk.Com]
C.过程②表示细胞分化 D.A细[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




胞能产生和传导冲动

2.中国居民“平衡膳食宝塔”底层食物的主要[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




营养物质及其在消化管中开始被消化的部位分别是

A.淀粉和口腔

B.蛋白质和胃

C.脂肪和小肠
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D.维生素和小肠

3.下面是显微镜下观察人血涂片的一个视野图（④指血浆），下列说法正确的是
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A.①数量最多，具有运输氧的功能

B.②数量过少时，会造成人体贫血

C.③形状不规则，能够吞噬病菌

D.血液的颜色主要决定于④

4.盲人“阅读盲文”是通过皮肤的触摸来感受的。都参与盲人“读”懂文章含义的神经中枢是[来源:Z+xx+k.Com]
A.触觉中枢和味觉中枢 B.运动中枢和听觉中枢

C.触觉中枢和语言中枢 D.运动中枢和嗅觉中枢

5.下列各疾病中，都属于传染病的是

A.病[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




毒性结膜炎、蛔虫病、乙型肝炎

B.肺结核、流行性感冒、糖尿病

C.癌症、手足口病、艾滋病

D.小儿麻痹症、高血压、破伤风

6.我国规定对12岁以下儿童实施 “四苗” 常规接种，进行预防接种的目的是

A.控制传染源 B.保护易感人群

C.切断传播途径 D.使人获得非特异性免疫

7.某对夫妇先后生育了两个男孩，对此分析正确的是

A.丈夫所产生的精子都含有Y染色体[来源:Z。xx。k.Com]
B.妻子所产生的卵细胞都含有两个X染色体

C.生男[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




孩是因为含Y染色体的精子与卵细胞结合

D.若这对夫妇生第三个孩子，生女孩的概率是100％

8.某一河流生态系统的浮游植物、浮游动物、肉食小型鱼、肉食大型鱼等四类生物中，哪一类生物数量最少？

A.浮游植物 B.浮游动物

C.肉食小型鱼 D.肉食大型鱼[来源:学&科&网]
二、非选择题（本大题包括7小题，共16分）

9.（1分）在炎热的夏季，西瓜被人们作为解热、消暑的首选水果。从构成植物体的结构层
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10.（1分）下面是显微镜结构图，若3上安置的两个物镜有40×和10×，目镜

1标有10×，根据图中物镜安放的状态，物像的放大倍数是           倍。
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11.（1分）人体的呼吸系统是由       和肺组成的。

12.（1分）我们坐车闭眼时，也能准确辨析汽车行驶速度的变化，判断其是上坡还是下坡

行驶，感受这种刺激的结构位于               。（选填“外耳”、“中耳”、“内耳”）

13.（4分）人工肾是根据肾脏的工作[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




原理制成的一种机器，它可以模拟肾的工作，析出肾

功能严重丧失的病人血液中的代谢废[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




物和有毒物质，

维持病人细胞的正常代谢活动。甲图为尿液形成示意图，乙图为人工肾工作的基本原理示意图，请回答下列问题：
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（1）乙图中容纳血液的膜管相当于甲图中的         ，起滤过的作用。与肾形成尿液的过程比较，人工肾的工作过程中没有         过程。
（2）肝细胞产生的尿素分子排出体外的路径如下，请写出a、b所表示的结构名称：
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14.（4分）下图是生态系统的碳循环[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示意图，请据图回答问题：
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（1）碳在无机环境与各种生物之间以 的形式进行循环。[来源:Z_xx_k.Com]
（2）若A、B、C包括地球上所有的生物，则该图所示生态系统称为     。

（3）B在生态系统中的生物成分名称是     。[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 
（4）由于煤和石油的过度使用，造成温室效应，破坏了生态环境，说明生态系统的      能力是有限的。

15.（[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




4分）小杨是个爱动脑、爱动手的学生，课外时间喜欢做一些小实验。在他学习完“植物的生殖方式”以后，知道了种植马铃薯时，通常是将它的块茎切成几块，每块种薯上要保留一个芽眼，芽眼生出的幼芽生长发育成为一株马铃薯幼苗，没有带芽眼的马铃薯块茎则不能发芽。

为了验证该知识，小杨同学设计进行了下面实验。请根据这一实验分析回答问题。
①两个盛有潮湿的、肥沃土壤的花盆，编号为甲、乙。

②将挑选好的马铃薯块茎切成大小相等的小块若干，分成两组[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，将有芽眼马铃薯块茎种
在甲花盆内，将没有芽眼马铃薯块茎种在乙花盆内。将两花盆放在相同的适宜条件下培养，一段时间后观察。
（1）马铃薯的这种不经过两性生殖细胞的结合，由母[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




体直接产生新个体的生殖方式称为   [image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   。  

（2）小杨同学作出的假设是      。  

（3）你认为他将马铃薯块茎切成大小相等的小块的目的是      。 

（4）小杨设置甲、乙两花盆的目的是      。     
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